

# 战斗与歌唱

——诗人冈夫 1937 年在太原

五月明媚的阳光下，我又一次走进山西国民师范旧址革命活动纪念馆，在一幅幅泛黄却又真切的展览图片前，追寻抗日战争烽火岁月里的故事。共产党员、诗人冈夫“战斗与歌唱”的勇跃身影，凸显在历史的画面之上。

1937年，中华民族处于抗日救亡的危急关头。当元旦的朝阳从东山升起，山西牺牲救国同盟会发动的抗日爱国大游行，如一道道热流涌动在大街小巷。此时的太原已初步建立起抗日统一战线，成为抗日救亡的前哨，全国各地的进步青年纷涌而至。而立之年的冈夫奔走在游行队伍中，一路高喊口号，散发传单，虽寒风扑面，额头仍冒着热汗。

历史闪回 1932 年，本名王玉堂的冈夫在北平加入“左联”，年底因散发抗日传单而被捕入狱。他坚持斗争，写诗明志，绝食抗议，在狱中秘密加入了共产党。4 年后的 10 月，经中共中央北方局多方营救，冈夫和获释的同志昂首走出草炭子监狱。他奉命回到太原，成为山西牺牲救国同盟会军政训练委员会编辑室的一员，以笔为枪投入了新的战斗。

山西国民师范是牺盟会的发源地，军政训练委员会编辑室设在二层小楼上，冈夫和战友们编写抗日救亡教材，交付一个个军政训练班、民训干部团等使用。军政训练班按部队连排建制，3月份组建的 11 连为女兵连，女战士大多为各地的大中学生，一个个英姿勃发，在社会上引起了轰动。

5 月的一天，冈夫看见女兵连在大院里操练，那整齐的步伐、嘹亮的口号，激发起诗人内心的波澜，他写下了抒情短诗《我看见一群兵》。他描绘女兵们“从帽檐下，露出来秀美的头发”“尘土沾满她们的全身/但我看见骄傲的微笑/浮现在她们热烘烘的脸上”。短诗的最后两节为：“啊啊，痛苦的土地，幸福的土地！你的年轻而英武的女儿们，正以她们的烫人的体温、跳动的心脏，卫护



着你。

你呀，你不会被卖掉，你不能被蹂躏！因为她们这股坚强地拥抱着你，热爱着你呀！”

正如诗人歌颂的那样，女兵连的指战员怀着牺牲救国的抱负，结业后投身于抗日战场，涌现出民族女英雄李林等多名国捐躯的英烈。

时光流转至今，我仍能感受到冈夫前辈在峥嵘岁月中那颗火热的心。今年“二月二，龙抬头”那天，我邀请并陪同冈夫的长子王稚纯前往山西诗歌博物馆，向该馆捐赠冈夫的著作、手稿及他生前使用的印章、眼镜等。稚纯在捐赠仪式上深情地朗诵《我看见一群兵》，讲述了他父亲当年创作这首诗的背景，现场的人无不深深感动。

1937 年 5 月，牺盟会举行抗日救亡宣传大会，决定进一步加强文艺创作和社会宣传。冈夫与同乡高沐鸿都是山西知名诗人，他们肩负起了文化宣传的任务，成立“全国文艺界抗战联合会山西分会”，创办《太行》文艺期刊，还以《太原日报》的“开展”副刊为阵地，很快团结起一批文艺人才。冈夫带头创作发表了《我们生死在共同的战场》《时代英雄曲》《大砍刀歌》等大量诗歌，文友们热情高涨，写出不少墙头诗、快板、短剧等。他们走到街头、工厂、农村，满怀激情表演，教唱群众《义勇军进行曲》《救亡进行曲》等抗战歌曲。“工农兵学商，一起来救亡”，在当时形成了抗日救亡的强大舆论。

那个时期，冈夫也在修订狱中写的诗稿，有短诗《在刑讯中的默句》《镣之歌》等，以及按《国际歌》曲谱填词的《露天歌》，还有《十二月的风》等较长的诗。他将 9 首长诗命名为《起义》，于 6 月寄往上海联系出版，把备份寄给了旅居日本的郭沫若先生求教。七七事变爆发，这批诗稿遗失，从此杳无音讯。

此番翻阅冈夫生前惠赠给我的 3 卷本文集，两幅摄于 1937 年的照片引起我的注意。那是冈夫出狱赶赴太原报到后，回武乡县家中探亲，山高水远，久别重逢，但他只住了一夜便急于返回太原，妻子在一边抹泪，母亲叹道“忠孝不能两全……”冈夫也眷念家人，之后接来妻子和母亲住在太原上马街一间民房，他在狱中备受摧残的身体在亲人的呵护下也得以康复，特意拍下一幅珍贵的全家福。另一幅是他与战友合影，两人身着戎装，将那个年代特有的形象定格。



1937年初在牺盟会军政训练委员会，冈夫(左)与战友合影。  
(图片由冈夫儿子王稚纯提供)

1937 年 10 月，随着形势发展，山西省委安排一批骨干到全省各地开展工作。冈夫一行三人扮成难民撤离太原。他自担任中共武乡县临时工作委员会书记，从 1937 年底创作、次年完成的代表作《我喊叫向全世界》起，抗战期间一直在太行山水间战斗与歌唱。

“笔在我的胸际，剑在我的腰间，我战，我唱，到我最后的一天。”冈夫用诗歌如此表达心志，并忠诚履行了一位老共产党员和山西新诗开创与推进者所肩负的使命。

古城太原，巍峨太行，见证了无数革命前辈为民族解放浴血奋战的悲壮历程。后来人会永远铭记，继往开来，续写中华复兴的宏伟史诗。  
梁志宏

## 健全低收费企业监管机制本

本报讯 5月27日消息，我省建立健全涉企收费长效监管机制，加强涉企收费监管，降低企业经营成本，优化营商环境，促进经济社会高质量发展。

根据省发展改革委、省工信厅、省财政厅、省市场监督管理局《关于建立健全涉企收费长效监管机制的通知》，有关部门对现行有效的涉企收费政策开展专项整治，在各部门自查自纠工作基础上开展抽查检查，依法依规清理违规收费政策，违法违规收费项目一律取消。同时，加强新出台政策措施合规审查。各市、各有关部门加强对本地区本领域涉企收费情况的监测，及时了解涉企收费政策执行情况和企业意见建议，推动解决企业关切的问题。

省审批服务管理局牵头进一步清理没有法律法规或国务院决定依据的中介服务事项，组织编制省市县三级行政许可项目目录（2025 版）。各市、各有关部门不得违规新增中介服务事项，不得将政务服务事项转为中介服务事项；属于政府管理职责的委托服务事项，相关费用由行政审批管理部门支付，不得转嫁给企业；清理对中介服务的不合理市场准入限制，支持和培育更多经营主体进入市场，促进公平竞争。

省民政厅牵头制定《关于开展行业协会商会乱收费清理整治工作的通知》，在全省范围内开展行业协会商会乱收费清理整治工作，坚决制止和查处违法违规收费，规范和引导行业协会商会合法合规收费；配合有关部门持续深化行业协会商会改革，推动健全综合监管体系。

发展改革等部门进一步清理取消城镇供水供电供气供暖行业不合理收费项目，持续规范相关领域收费，放开具备竞争条件的涉企经营服务政府定价，配合有关部门推动竞争性环节市场化改革。

各市、各有关部门加快推动相关规章制度的制定修订工作，依法加强对行政审批中介服务机构、行业协会商会、经营自然垄断环节业务的企业等收费行为的监管。（何宝国）

## 民企进出口总值占比创历史新高

本报讯 5月27日从太原海关获悉，今年前4个月，我省民营企业进出口184.4亿元，占全省进出口总值的比重为39.2%，同比提升了6个百分点，占比创历史新高。

今年以来，我省民营企业出口保持月度正增长，4月份出口增速进一步提升至32.6%。当前我省有进出口实绩的民营企业1477家，较去年同期增加188家，占全省新增实绩企业总数的95.9%，逐步跃升为我省外贸发展的主力军。

我省民营企业在外贸业务中积极拓展多元市场，取得显著成效。前4个月，我省有1000余家民营企业与“一带一路”沿线国家有进出口贸易往来，其中出口45.1亿元，比去年同期增长18.5%，主要出口产品涉及钢材、干鲜瓜果及坚果等。

前4个月，我省民营企业自主品牌出口增长66.3%，占全省自主品牌出口总值的53%，均创历史新高。我省民营企业正加速实现从“制造端”到“品牌端”的价值跃升，产品竞争力与市场话语权显著增强。（李静）

## 唱响中国经济“光明论”

本报讯 为进一步深化“我为群众办实事”实践活动，为群众办好一批可感知的实事好事，5月27日，省公安厅党委围绕与群众切身利益密切相关的生产、生活领域问题，研究出台2025年度“我为群众办实事”重点项目清单，推出十项“我为群众办实事”项目，涵盖交通管理、治安管理、出入境服务等领域，切实为群众办实事，解难题。

推动居住证全程网办。充分利用大数据优势，推出居住证“全程网办”便民新举措，实现申请受理、审核决定、结果送达全流程网上服务，保障群众“足不出户”完成流动人口登记和电子居住证申领。

推行小客车新车上牌“一站式”办理。按期完成互联网服务等平台升级，有序推进交管“12123”App 与汽车购置、保险、金融等服务对接，实现小客车新车上牌“一站式”办理。

提高全省“绿波带”覆盖率。推动全省新增35条“绿波带”，加大交通信号联网联控力度，优化交通信号控制策略和控制方案，加强相邻路口信号灯协调联动控制，保障车辆有序、高效通过。

推动出入境管理“智慧大厅”暨窗口规范化建设。全省各级公安出入境管理部门对外提供出入境管理服务的公共政务服务场所分批次有序推进窗口建设，全面提升出入境管理部门对外窗口规范化程度，进一步提升办证办事体验感和满意度。

提升车站、机场寻物寻人服务质量。火车站属地派出所与铁路公安、铁路企业联动协调，健全“快寻”机制，实现车站内视频监控等资源共享，提升服务质量。推动机场设立小件寄存处，暂存旅客遗失物品；构建走失人员立体化搜寻网络，整合航站楼高清监控视频和相关信息系统，实现走失人员特征识别，轨迹回溯，帮助旅客定位走失人员。

优化民生警务AI智能助手。通过持续训练，完善山西公安智能客服“小晋”，提高协同效率，优化用户体验，提升服务水平，推动项目从“基础问答工具”逐步升级为“民生警务智能助手”。

持续加大反诈宣传力度。进一步扩大反诈宣传覆盖面，持续提升反诈宣传精准性，做到“大水漫灌”与“精准滴灌”有机结合，推动防范电信网络诈骗宣传与杜绝参与电信网络诈骗违法犯罪宣传的有效统一，切实提高人民群众防范电信网络诈骗意识和能力。

开展“昆仑-2025”专项行动。依法严厉打击食品、药品、环境和知识产权领域犯罪活动，持续创新深化精准打击、深度打击、规模打击、联动打击“四打”工作模式，集中侦破一批大要案件、摧毁一批犯罪窝点、斩断一批犯罪链条、整治一批重点领域、依法严惩一批犯罪分子。

依法整治违法违规使用公民个人信息 App。依法整治一批省内违法违规收集使用公民个人信息 App，指导 App 运营企业建立健全个人信息保护制度并积极申请接入国家网络身份认证公共服务，切实保护公民个人信息安全。

优化身份证件邮寄服务。对身份证件寄递服务进行提档升级，对能够一并邮寄的证件实行并单邮寄，减轻群众身份证件邮费负担，提升居民满意度。

下一步，全省公安机关将全力抓好2025年度“我为群众办实事”项目推进落实，加强统筹协调，强化跟踪问效，让人民群众切实感到变化、看到成效、得到实惠。（杨沫）

## 第十七届母婴童行业发展峰会在太原举行

本报讯 日前，以“寻找向上的力量”为主题的第十七届母婴童行业发展峰会暨国际母婴发展交流会在我市举行，聚焦母婴行业韧性生长，共话行业革新、品质升级、AI技术赋能等核心议题，挖掘新时代母婴产业向上的动能与温度。

此次活动设置了主会场、圆桌论坛和多个平行会议，就母婴服务行业战略核心、AI工具应用、运营服务提升等热点议题进行交流。同时，母婴精品展会、首届全国月子中心护理大赛总决赛等多项活动同期举行，让参会者一站式了解行业最新产品和技术。与会专家表示，母婴行业发展稳步开局，未来建议要更加注重品质与服务的提升。

我省一家月子中心负责人牛亚鹏表示，深感行业发展正朝着智能化、专业化迈进，未来将探索 AI 技术在产后康复、婴儿健康检测等场景的落地应用。（李静）



又到毕业季，各大院校学生拍摄形式多样的毕业照，记录美好瞬间。图为5月27日，山西大学学生身着学士服拍摄毕业照。  
王韵菲 摄

## 以仁心仁木写医者担当

——记太原市五一劳动奖章获得者陈烜

率先开展桡动脉入路脑血管检查及治疗技术，大大减轻患者的痛苦；精准识别诊治帕金森病患症状，缩短治疗周期；引领开展脑血管病筛查，让更多人防患于未然……

每一项成就的背后，都映现出一位位患者康复后的笑脸和一个个家庭重获新生的希望。20余年来，北京大学第一医院太原医院神经内科主任陈烜以精湛医术、创新精神和无私担当，在学科建设、医院发展和公益事业中书写了不凡篇章。在今年的太原市五一劳动奖表彰大会上，她的胸前挂上了一枚沉甸甸的五一劳动奖章。

### 深耕专科领域

午后的北京大学第一医院太原医院神经内科办公室，静谧清宁。办公室一角，陈烜正与患者家属轻声交流。面对略显焦灼的家属，她耐心解答疑问。近半个小时后，家属带着欣慰的心情离去。

“作为医生，对患者和家属一定要认真和耐心。”终于挤出一些受访时间的陈烜说，认真是对患者治疗的负责精神，耐心才能与患者建立信任，让患者以正确的态度面对疾病和治疗。

在专业领域，陈烜有着深厚造诣。丰富的临床经验以及德国柏林 Unfallkrankenhaus 神经内科学习经历，拓

展加深了她在神经内科领域的专业素养和国际视野。尤其在帕金森病、脑血管疾病等治疗方面，陈烜有着独到的见解。

帕金森病的症状复杂多样，她凭借敏锐的洞察力，精准识别患者症状，对症施治，有效控制病情。

在脑血管病治疗上，陈烜率先在我市开展桡动脉入路脑血管检查及治疗技术，使血管造影时间缩短 30%，显著减轻了患者痛苦。

### 领航医学创新

“学科强，则医院强。”面对医院新院区建设的重任，陈烜毫不犹豫地服从安排，全身心投入到汾东新院区神经内科及神经重症病区的工作中。在她的努力下，脑血管病、睡眠与认知障碍、帕金森与运动障碍等多个亚专业全面开诊，构建起完整、专业的神经内科诊疗体系。

作为我市神经内科质控部负责人，陈烜积极牵头优化卒中绿色通道。通过一系列科学有效的举措，DNT 时间大幅缩短，显著提升了急性脑卒中患者的救治成功率。

学科建设中，她带领团队推动癫痫亚专业通过中国抗癫痫协会国家级二级癫痫中心的再次认证；组建我市首个神经精神双科共管共治的认知与睡眠障碍病区，

大大提高了救治效率，在省内处于领先地位。

在神经退行性疾病 PD 方向，陈烜积极开展经颅磁刺激神经调控治疗、视频眼震电图、震颤分析等国内先进诊疗技术。同时，她开展的关于 PD 睡液中无创标记物 α-突触核蛋白、眼动指标等无创指标的课题研究，推动运动障碍性疾病的规范管理达到国内先进水平。

### 守护群众健康

无论是古交、娄烦的山间小道，还是清徐、阳曲的田间地头，都留下了陈烜的足迹。

“医学的终点不应只在医院，而应走进千家万户。”陈烜积极投身神经内科疾病知识普及和预防工作，她组织团队开展脑血管病高危人群筛查，累计筛查 6300 余人。

她组织开展科普直播，制作宣教视频 100 余条，通过线上平台，医学知识走进了千家万户。她带领团队走进社区农村，为基层患者提供免费医疗服务和专业健康咨询。

面对基层医疗资源不足的现状，陈烜积极帮扶，在杏花岭区中心医院、万柏林区中心医院等基层医疗单位开展“脑梗死全程管理”基层巡讲，帮扶娄烦县人民医院进行卒中定点医院资格再认定现场核查，为坝陵桥社区卫生所提供的技术指导、开展实时会诊，用行动诠释了新时代医者的担当。

如今，她带领的神经内科团队已成为我市医疗卫生系统的一面旗帜，她播撒的健康种子，已在万千家庭生根发芽……这枚熠熠生辉的五一劳动奖章，不仅是对陈烜秉持医者仁心、守护生命初心的褒奖，更是新时代万千医务工作者踔厉奋发、勇毅前行的生动写照与精神注脚。

记者 李俊华